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Οικ. Πατριάρχης: Κάλεσμα στις τέσσερις 
Εκκλησίες να υιοθετήσουν συνοδικώς τις 
αποφάσεις της Συνόδου της Κρήτης
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α. Θ. Παναγιότης o Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, χοροστάτησε τη Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος, 
1η Ιουνίου 2026, στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό της Αγίας 
Τριάδος της Μεγαλωνύμου Κοινότητας Σταυροδρομίου.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Πανοσιολ. Διάκονος κ. Ευλόγιος Τσάτσας, 
Κωδικογράφος της Αγίας και Ιεράς Συνόδου.
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Μετά την Απόλυση ο Παναγιώτατος απένειμε το Οφφίκιο του Μ. Ιεροκήρυκος 
στον Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη κ. Καισάριο Χρόνη, Αρχειοφύλακα του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Τον Παναγιώτατο προσφώνησαν με λόγους σεβασμού και αφοσιώσεως ο 
Αρχιερατικώς Προϊστάμενος της Κοινότητος, Σεβ. Μητροπολίτης Σαράντα 
Εκκλησιών κ. Ανδρέας και ο Πρόεδρος της Εφοροεπιτροπής της Κοινότητος 
Εντιμολ. Άρχων Λαοσυνάκτης της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Γεώργιος Παπαλιάρης.



Στην αντιφώνησή του, ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στην δεκάτη επέτειο από την 
σύγκληση της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας, οι εργασίες 
της οποίας, όπως υπενθύμισε, ξεκίνησαν τη Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος του 
2016, στο Κολυμβάρι των Χανίων, υπό την προεδρία του. Ως κεντρικό σύνθημά της 
η Σύνοδος είχε την φράση του Κοντακίου της Πεντηκοστής «Εις ενότητα πάντας 
εκάλεσε».

Και ο Πατριάρχης επεσήμανε:

“Αυτήν την ενότητα διετράνωσεν η εν Κρήτη Σύνοδος, παρά την απουσίαν, 
κυριολεκτικώς την δωδεκάτην ώραν, τεσσάρων Ορθοδόξων Αυτοκεφάλων 
Εκκλησιών. Εις τας Εκκλησίας αυτάς και εις τους αδελφούς Προκαθημένους των 
απευθύνομεν κάλεσμα να μελετήσουν εκ νέου τα έξι κειμένα – αποφάσεις της 
Συνόδου, καθώς και την Εγκύκλιο και το Μήνυμα αυτής, και να προχωρήσουν 
συνοδικώς εις την υιοθέτησίν των. Η πράξις αυτή συνιστά την μόνη ενδεδειγμένη 
απάντησι και προσήκουσα έκφρασι σεβασμού των κόπων των εκπροσώπων και των 
Προκατόχων των, αλλά και των θυσιών δεκαετιών, εις τας οποίας υπεβλήθημεν 
όλαι αι Ορθόδοξοι Εκκλησίαι, με πρωτοστατούσαν την Αγίαν του Χριστού Μεγάλην 
Εκκλησίαν, η οποία αντιλαμβάνεται τα πρεσβεία της όχι ως προνόμια, αλλά ως 
ευθύνες θυσιαστικής διακονίας της ενότητος και ευσταθείας των Αγίων του Θεού 
Εκκλησιών. Η διακονία, ο αγιασμός και η σωτηρία πάντων των ποικιλοτρόπως 
«κοπιώντων και πεφορτισμένων» είναι ο λόγος της υπάρξεως της Μητρός 



Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως.

Η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος, θεία χάριτι και ευδοκία, επραγματοποιήθη και 
αποτελεί ήδη ιστορικόν γεγονός, διά το οποίον καυχώμεθα και δοξάζομεν τον 
αγαθοδότην Θεόν. Ημείς προσωπικώς Τον ευγνωμονούμεν διότι, εν τη 
ανεξιχνιάστω βουλή Αυτού, μας εκάλεσε προ τριακονταπενταετίας εις τον 
Πάνσεπτον Οικουμενικόν Θρόνον και μας έδωκεν ως άμεσον ποίμνιον όλους εσάς 
τους αποτελούντας την ομογένειαν της ιστορικής αυτής Πόλεως, και μένοντας 
στενώς συνδεδεμένους με την Μητέρα Εκκλησίαν, εις αμοιβαίαν αντίδοσιν 
αφορμών χαράς και εγκαυχήσεως, ή, εάν έτσι θελήση ο Θεός, και εις συσταύρωσιν 
και συμπόρευσιν Εκκλησίας και ποιμνίου προς το πάθος. Αλλά τας τοιαύτας 
θλιβεράς στιγμάς του ιστορικού μας βίου ακολουθεί η ανάστασις, και εμείς 
συνεχίζομεν την πορείαν μας «ποτέ από το χρέος μη κινούντες».”





Ο Παναγιώτατος εξέφρασε την ευαρέσκειά του προς τον Σεβ. Μητροπολίτη 
Σαράντα Εκκλησιών, “διά τους κόπους και το ανύστακτον ενδιαφέρον του υπέρ 
της Κοινότητος ταύτης, η οποία αποτελεί κόσμημα και καύχημα της ενταύθα 
Ομογενείας μας”, και προς τον Θεοφιλ. Επίσκοπο Τράλλεων κ. Βενιαμίν, “ο οποίος 
μετά ζήλου και πιστότητος εργάζεται εν τω ιερώ τούτω περιβόλω”, και ευλόγησε 
το σύνολο του ιερού κλήρου που διακονεί την περιφέρεια αυτή. Συνεχάρη δε την 
υπό την Προεδρία “του πολλά κοπιάζοντος υπέρ των Ναών και των Ιδρυμάτων της 
Ομογενείας μας” Εντιμολ. κ. Γεωργίου Παπαλιάρη Εφοροεπιτροπή της Κοινότητος 
για το έργο της και “διά τας αόκνους προσπαθείας αυτής προς αντιμετώπισιν των 
πολλαπλών αναγκών της Κοινότητος”.

Απευθυνόμενος προς τις μαθήτριες και τους μαθητές των Ομογενειακών 
Σχολείων Ζωγραφείου και Ζαππείου, που εκκλησιάστηκαν μαζί με καθηγητές 
τους, ο Παναγιώτατος είπε:

“Κατακλείοντες, στρέφουμε τον λόγον προς εσάς, τα αγαπητά μας παιδιά, και σας 
ευχόμεθα καλές διακοπές! Χαρήτε τη φύσι: το βουνό, τα δένδρα, τον ήλιο, την 
θάλασσα. Όλα τα δημιούργησε ο καλός Θεός για εμάς τους ανθρώπους. 
Καλλιεργήσατε ωραίους φιλικούς δεσμούς μεταξύ σας. Αγαπάτε και βοηθήτε τους 
μεγαλυτέρους σας, οι οποίοι σας αγαπούν και κουράζονται για σας. Η Εκκλησία, η 
Ομογένεια, η κοινωνία περιμένουν πολλά από εσάς. Ευχόμεθα πατρικώς να μη 
διαψεύσετε τις προσδοκίες και τις ελπίδες κανενός. Ο Πατριάρχης σας θα 
βρίσκεται πάντοτε στο πλευρό σας, έτοιμος για να σας συμπαρασταθή στον 
όμορφο αγώνα σας για την κατάκτησι των πνευματικών κορυφών του ωραίου, του 
μεγάλου και του αληθινού, δηλαδή όλων αυτών των αξιών που θα σας κάνουν 
αληθινά ευτυχισμένους στη ζωή σας!”

Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Φιλαδελφείας κ. Μελίτων, Καλλιουπόλεως 
και Μαδύτου κ. Στέφανος, Προύσης κ. Ιωακείμ, Σελευκείας κ. Θεόδωρος και 
Αγκύρας κ. Γρηγόριος, ο Εξοχ. Πρέσβης κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός 
Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, και πλήθος πιστών από την Πόλη και το 
εξωτερικό.

Στη συνέχεια, ο Παναγιώτατος συνοδευόμενος από τον Εντιμολ. κ. Παπαλιάρη και 
τα μέλη της Εφοροεπιτροπής, παρουσία του Εξοχ. Πρεσβη κ. Κούτρα, ξεναγήθηκε 
στο μικρό εκθετήριο εκκλησιαστικών κειμηλίων που δημιουργήθηκε στον 
Γυναικωνίτη του περικαλλούς Ναού.

Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου









 

 
























